

国际论道

“农，天下之大业也。”一直以来，“三农”问题都是中国的重要之重，也是世界观察中国的一个窗口。

近日，《中共中央国务院关于实施乡村振兴战略的意见》正式发布，这是中国改革开放以来第20个、新世纪以来第15个指导“三农”工作的中央一号文件，也是对中共十九大报告中提出的乡村振兴战略的顶层设计与全面部署。进入新时代，中国将就解决“三农”问题描绘怎样的新蓝图？外媒热切关注。



漫画：“绘新图”
商海春作（新华社发）

中国乡村振兴战略惠全球

本报记者 严 瑜



图为甘肃省张掖市甘州区花寨小米种植专业合作社的农户在展示收获的谷子。

一号文件 全面布局

作为中共中央每年发布的第一份文件，中央一号文件已经成为中国“三农”问题重大决策部署的专有名词。随着中共十九大宣告中国进入新时代，中国的“三农”发展站在新的历史方位上。未来，中国打算怎么干？外媒迫切希望从火热出炉的2018年中央一号文件中找到答案。

加拿大《环球邮报》报道称，中央一号文件列出了一张十分清晰的时间表：到2020年乡村振兴取得重要进展，到2035年实现农业农村现代化，到2050年实现“农业强、农村美、农民富”。

该报指出，中国近年来已经采取措施推进农业部门现代化，力争提高效率并更好地为日益富裕的城镇人口供应丰富多样的农产品。如今，在农业机械化升级换代、改善农村融资支持现代化、改善农业贸易政策体系等方面，中央一号文件又提出了新的要求。

不仅如此，中央一号文件还为农村“小微权力”拉清单，确定推行村级小微权力清单制度，加大了基层小微权力腐败

惩处力度。同时，中央一号文件提出，乡村经济要多元化发展。

不难看出，全面谋划乡村振兴战略是2018年中央一号文件的核心要义。对于外媒而言，乡村振兴战略早已不是陌生词汇。

2017年12月28日至29日，中央农村工作会议在北京召开。会议指出，到2050年，乡村全面振兴，“农业强、农村美、农民富”全面实现。

一些外媒注意到，实施乡村振兴战略在中共十九大上首度提出。新加坡《联合早报》认为，实施乡村振兴战略是中共“三农”工作一系列方针政策的继承和发展。该报引述专家观点认为，乡村振兴可以为中国的下一阶段发展提供新的经济增长点。

摆脱贫困 一诺千金

在2017年12月31日的新年贺词中，中国国家主席习近平表示：“到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，是我们的庄严承诺。一诺千金。”

两个月后发布的中央一号文件，为这份承诺做出更为具体的注脚。文件提出，乡村振兴，摆脱贫困是前提，并将2018年作

为脱贫攻坚作风建设年。

对于这份承诺和行动力，外媒纷纷点赞。

最近，英国《观察家报》将镜头对中国西南山区的一座小村落，记录下这里的农民从摇摇欲坠的窝棚搬入崭新的二层小楼的脱贫故事。报道称，中国政府决心根除世界第一人口大国的贫困现象，并且出台了许多有力举措。报道聚焦的这座村落，正是受益于易地安置政策。2017年11月，这里的村民陆续离开取水极为困难的山顶，入住新建村庄，在家就能用上自来水，“政府在帮助老百姓过上好日子”。

类似的故事发生在贵州、甘肃、云南、四川、广西等省份。据悉，目前中国的易地扶贫搬迁工作正在全国22个省份展开。

“扶贫一直是中国共产党的优先事项之一。”美国《福布斯》双周刊网站引述分析人士的预测称，从现在到2020年，中国官员将加倍努力修建农村道路和住房，同时吸引大型企业考虑在农村地区建厂，贫困人口甚至可以申请贷款。

还有一些外媒发现，除了传统的扶贫工作之外，中国政府正在利用一些新技术加快脱贫速度，比如互联网就在精准脱贫方面成为令人惊喜的“助推器”。

德国《星期日法兰克福汇报》报道称，目前在中国不少农村，政府都为当地农民建设了电子商务站点，把村民纳入中国数据云平台，教他们把收获的农作物放到网络平台上销售。“互联网正在快速上山，中国领导人已经制定了把远离沿海的崎岖内陆地区改造成高技术基地的目标。”该报称，自改革开放后，中国有近8亿多人口脱贫。而现在，中国的脱贫速度几乎没有减慢。有了互联网这个神奇的武器，到中国共产党庆祝建党100周年时，中国将交出一张更为出色的脱贫成绩单。

中国范本 世界奇迹

英国《观察家报》引述澳大利亚墨尔本大学一名学者的观点称，早年在农村地区的困苦岁月始终影响着习近平的政治理念，“他从心底里了解中国农民……知道他们想要的是什么。”

不只是脱贫，对于农业、农村、农民有关的一切问题，中国都十分上心。作为世界上农村人口最多的国家，中国实施乡村振兴战略对于发展国家经济和完善社会治理的重要意义不言而喻。

一些媒体认为，改革开放40年，中国人口大流动，农村劳动力纷纷向城镇特别是大城市转移，这使得中国大面积乡村出现“空洞化”的现实问题。因此，乡村振兴战略首先要打的一仗，是吸引农民工返乡创业之仗。面对这个问题，中国政府已有清晰认识。

如今，跟随人才一起回到中国乡村的，还有最为先进的技术和理念。美国《纽约时报》发现，装满大大小小各种形状盒子的物流货车正在越来越深入地进入中国广阔的腹地，中国经济奇迹的好处也正越来越多地渗透到中心城镇和农村地区。该报直言，中国数字化革命和农业技术进步的浪潮推动，中国政府对于基础设施建设的大力投资，让中国许多偏远乡村正在赶上富裕大城市，并以前所未有的方式与国内其他地方建立更广泛的经济联系，这对中国经济乃至全世界有潜在的长远利益。

事实上，作为农业大国，中国提出并实施乡村振兴战略，本身就具有重大的全球贡献。

“非洲农业、农村发展能够从中国乡村振兴战略中学到具体可行的实践经验。”南部非洲中国与非洲研究所研究员克莱顿·哈兹韦内在接受媒体采访时表示，通过改革开放，中国农村地区旧貌换新颜。城乡融合发展将是中国经济发展的又一次升级。“中国农业发展是世界的一个奇迹”。如今，这样的想法已经成为许多国家的共识。

海外声音

雄安彰显中国城市规划能力

2017年4月中国公布的一个计划旨在建设一个“绿色”和“创新”的未来之城：地处河北省的雄安新区。据摩根士丹利银行估计，建成这样一座四通八达的“花园城市”可能要花费2300多亿欧元（约合1.8万亿元人民币）和15年的时间。

这一计划已被纳入国家北方地区的宏伟规划中，目的是通过将一些政府部门、企业和大学迁往雄安来缓解首都的交通拥堵。

同时，该计划还通过让重工业遭受损失的河北更多地与北京和天津相连，为其重新输入活力，推动地区各大城市间的合作。

事实上，未来之城将处在由北京、天津和石家庄组成的三角形的中心。

雄安被寄予厚望，希望能与深圳和浦东的成功匹敌。专家们认为，雄安可被视为显示中国的城市规划能力，或许还可充当中国领导人的经济政策的宣言。

——据法国《费加罗报》2月3日报道



图为雄安新区雄县县城。新华社记者 杨世尧摄

克隆猴展现中国科研新实力

不久前，中国的科学家们宣布他们成功克隆出了猴子。这是创造克隆羊“多利”（Dolly）的技术首次被成功地应用于灵长类动物。

这一里程碑式的突破，其真正意义是中国在科学舞台上的迅速崛起。

中国正在投入巨资，朝着成为科研大国的方向努力。中国在国际著名期刊上发表的论文数量年年都在刷新纪录。中国的专利申请数量每年都领先全球。同样令人惊奇的还有中国的现金激励机制，许多机构都向发表论文的科学家颁发奖金。

中国还开启探月工程，计划在月球建立一个前哨站。掌握人工智能技术也摆在中国政府议程的重要位置，投资美国科技初创公司的中国企业之多引起关切。

尽管美国在基础科学方面的投入仍然超过其他国家，但经合组织（OECD）估计到2019年中国将在研发经费上超过其对手。就科学技术而言，太阳确实正在从东方升起。

——据英国《金融时报》2月5日报道



图为克隆猴“中中”和“华华”在中科院神经科学研究所非人灵长类平台育婴室的恒温箱里向外张望。

新华社记者 金立旺摄

中巴经济走廊助巴经济腾飞

中巴经济走廊的项目正相继启动，力争通过建设发电站、港口和高速公路，推动巴基斯坦的经济增长。中巴经济走廊作为中国“一带一路”倡议的最前线而备受瞩目。

在巴基斯坦西南部，被石峰和沙漠包围的渔村瓜达尔正逐渐变成巨大的商业区。在投资约4.1亿美元的一期工程中，这里建成了总长660米的集装箱码头。设有写字楼和海关等设施的贸易区也在加紧建设。

该项目由大型港口服务企业中国港控负责建设和运营，包括约500名中国工人在内，超过千人在此工作。

中巴经济走廊离不开中国的投融资。巴基斯坦希望借助中巴经济走廊实现经济腾飞。

——据《日本经济新闻》1月31日报道



▲图为去年十月，来自拉美地区的二十国集团主要经济体代表参加中拉媒体论坛。
新华社记者 才扬摄

图为在第十一届中国—拉美企业家高峰会上，一名参会者体验共享单车。
尼古拉斯·塞拉亚摄（新华社发）

中国是拉美的好伙伴

美国国务卿蒂勒森日前在开启拉美五国之行前的一场公开演讲中声称，美国是拉美“最持久有力”的伙伴，中国则是拉美的“掠夺者”。这一言论在拉美地区遭到广泛批评，拉美各国人士纷纷表示认为中国倡导平等共赢的合作观，真正在拉美“握住拉美的手”。

巴西瓦加斯基基金会国际法讲师埃万德罗·德卡瓦略认为，蒂勒森的言论给拉美带来一个机会去思考“这个地区究竟需要什么”。在拉美各国人士看来，中国倡导平等共赢合作观，拉中双方合作基于共同利益和相互需求，这不仅可为拉美带来更多实惠，双方合作发展前景也更加广阔。

墨西哥国立自治大学社会科学系专家达马索·莫拉

雷斯表示，中国同拉美地区往来并非停留在想法和言语上，而是真正平等地“握住拉美的手”。

墨西哥拉丁美洲社会科学院研究员马里奥·托里科表示，中国在拉美地区的作用日益突出，不仅是拉美地区的重要投资者，也是拉美地区的重要出口对象，“中国市场十分庞大，并且还有巨大潜能持续增长”。

阿根廷政治分析家保拉·德西蒙表示，拉美地区越来越多的国家寻求加强同中国的关系，以期找到支持自身发展的动力来源。拉中双边关系不断多样化，更加开放和密切，贸易、文化、经济等各领域合作发展就是最好体现。拉中双方通过推进“一带一路”建设等途径

增强地区相互联系，双边合作从原材料和农业，扩大到基础设施投资与技术交流等领域，中国正以更多实际行动，为拉美地区带来更多实

惠成果。

拉美社引述美国政治学家丹尼斯·埃特勒的话称：“中国之所以在拉美和加勒比地区广受欢迎，是因为与美国相反，中国是一个好的贸易伙伴，尊重这些国家的主权，并不试图使这些国家的执政方式发生任何改变。”

拉美社认为，无论如何，中国和拉美确实正在最协调和准确的行动计划下向着均衡发展、繁荣和造福人民的目标迈进，这些都是在国

会议程表上被遗忘的重点。

（综合新华社和《参考消息》报道）



图为位于巴基斯坦西南部的瓜达尔港。新华社发